

объясняемрф

РФ



**Помощь ближним:  
от Древней Руси  
до наших дней**



# Соцзащита в общинах

РФ

Заботиться о ближних было принято ещё до появления Древнерусского государства. Например, родовая община кормила детей, стариков и тех, кто не мог работать по состоянию здоровья.



# Помощь нуждающимся в Древней Руси

Первые законодательные акты, связанные с социальной защитой, появились в IX–X веках. В Уставе 996 года, изданном при князе Владимире, говорилось, что государство и церковь обязаны помогать вдовам, сиротам и старикам.



# Становление социальной системы при Петре I

Значимую роль социальная служба приобрела в начале XVIII века при Петре I. Больных и нищих определяли в богадельни — благотворительные учреждения, где ухаживали за людьми. А малоимущие стали получать пособия из казны.



# Первый роддом для бедных

РФ

Екатерина II продолжила развивать соцзащиту. Так, в 1764 году в Москве одновременно открыли родильный госпиталь для бедных женщин и воспитательный дом, где заботились о малышах.

В 1775 году по распоряжению императрицы в каждой губернии создали Приказ общественного призрения. Это ведомство управляло больницами, сиротскими домами и богадельнями.



# Развитие соцзащиты в начале XIX века

В 1806 году открыли училище для глухонемых детей в Павловске под Петербургом. Это была идея императрицы Марии Фёдоровны, которая встретила глухонемого мальчика в Павловском парке. Императрица содержала училище на свои деньги.



Фото: Википедия. Мария Фёдоровна

В этом же году в Гатчине открыли училище для слепых детей.

# Вклад Александра II в соцзащиту

РФ



При Александре II (1855–1881 годы) богаделен и сиротских домов стало в разы больше и появилась профессия земского уполномоченного. Это прообраз современного соцработника, который помогает бедным, людям старшего возраста и имеющим инвалидность.

К концу XIX века начали открываться городские попечительства — аналог центров соцобслуживания.

# Соцзащита в первые годы советской власти

После революции 1917 года выплаты пенсий, пособий людям с инвалидностью, одиноким матерям и сиротам сохранились. Особое внимание уделяли борьбе с детской беспризорностью. Этим занимался, например, выдающийся педагог Антон Макаренко.

С образованием СССР система соцобеспечения стала более упорядоченной и масштабной. В 1920–1930-е годы люди получили право на бесплатные медицину и образование.



# Военные годы: продукты по карточкам

Карточная система распределения продуктов появилась в СССР в 1929 году, но больше всего продовольственные карточки использовали во время Великой Отечественной войны.

Семьи военных получали денежные выплаты, а инвалидам войны полагались пенсия и бытовая помощь от государства.

После войны и вплоть до 1990-х годов сохранялись все основные меры поддержки: пенсии, выплаты, пособия, бесплатная медицина.

# Социальные работники сегодня

РФ

Соцработники не просто привозят людям продукты и лекарства, помогают оформить документы и прибраться в квартире. Часто они становятся для своих подопечных родными людьми, которые всегда готовы поддержать и прийти на помощь. Социальные работники дарят людям самое важное — внимание и тепло.



Фото: сайт АНО ДПО «Северо-Западная Академия дополнительного профессионального образования и профессионального обучения»